Liebe Eltern!

Wir richten im Sportunterricht ein besonderes Augenmerk auf Aktivitäten, die Wahrnehmung und Bewegungsgefühl der Kinder und damit auch ihre Gesundheit fördern. Hierzu zählt gezieltes Üben mit den Füßen, deren Kräftigung auch entscheidend für den Haltungsaufbau des ganzen Körpers ist. Deshalb führen wir Fußgymnastikstunden nach bewährten und in dem Buch „Barfuß werden wir beweglich“ (ISBN 9783943411232, erschienen beim fidibus-Verlag) beschriebenen Standards durch.

Entgegen allen Befürchtungen bekommt man beim Barfußturnen keine kalten Füße, denn die Fußmuskulatur muss von Anfang an Leistung bringen und erzeugt dadurch viel Wärme. Auch bestehen dabei keine Hygieneprobleme, denn solange die Haut trocken ist, ist sie unangreifbar für Keime wie Fußpilz oder Warzenviren. Diese werden nur dann aktiv, wenn man mit nassen oder verschwitzten Füßen in geschlossenen Schuhen steckt. Selbstverständlich erklären wir den Schülern, wie wichtig es ist, nach dem Waschen und Baden die Füße einschließlich der Zehenzwischenräume möglichst gründlich abzutrocknen und keinesfalls mit nassen Füßen in die Schuhe zu schlüpfen.

Oberstes Gebot ist die Sicherheit. Die Fußgymnastikspiele werden in einer leeren Halle ohne Stolperfallen und Hindernisse mit völlig ungefährlichen Utensilien durchgeführt. Am Beginn der Stunden stehen Übungen, die das Bewegungsgefühl aktivieren und Sicherheit geben. Von anfänglichen Greifübungen mit den Zehen wird in den Barfußturnstunden Schritt für Schritt zu Spielen mit mehr Bewegung und größerer Dynamik übergeleitet. Das Ergebnis ist ein zunehmendes Bewusstsein für Bewegungsabläufe, das im Endeffekt das Verletzungsrisiko senkt. Auch bei Sportarten, die wir vorsichtshalber mit Schuhen ausüben, wird sich dieser Nutzen einstellen und Verletzungen durch Umknicken werden seltener werden. Wenn bei einigen Turn- und Gymnastikdisziplinen sinnvollerweise barfuß geübt wird, erfolgt das ebenfalls mit größter Umsicht. Zum Auf- und Abbau von Geräten werden sicherheitshalber immer Schuhe getragen.

Sie können sicher sein, dass wir die Fußgymnastikstunden einzig an dem Ziel ausrichten, die Gesundheit und Entwicklung Ihrer Kinder zu fördern.

